

『沙县小吃第一村』香飘世界

远山如黛,流水潺潺。金秋十月,穿过绿树掩映的木质廊桥“龙凤桥”,来到位于三明市的“沙县小吃第一村”俞邦村,浓郁的烟火味扑面而来,南来北往的游客纷纷在古樟树、小吃街、民俗馆前打卡留念。

沙县小吃是中国地域十大名小吃之一,共有240多个品种。过去30年,沙县小吃走出山门,走向市场,成长为特色富民产业。目前,沙县小吃遍布全球66个国家和地区,全国沙县小吃门店超8.8万家,连锁标准店3900多家,年产值超500亿元,带动就业30多万人。

俞邦村是沙县小吃的发源地。从沙县城区出发,沿福银高速、长深高速,驱车40公里就到了这里。

俞邦村党支部书记张昌松介绍,俞邦村辖4个自然村,共309户1112人,全村超过80%的劳动力分布在全国,从事小吃产业。“他们赚了钱回来,不仅在家盖起楼房,还在城里买了商品房。”

穿村而过,一株绿荫如盖的千年古樟树引人注目。离古樟树不远的村中心,有一条热热闹闹的“寻根追味”小吃街,街道两侧写满各色小吃名字的灯笼高高挂起,琳琅满目的小吃摊热气腾腾、香飘四溢。

在“夏茂玉糕”小吃店前,72岁的店主俞和传正在捶打肉馅。几年前为了照顾孙子,俞和传将外地的小吃店交给儿子来打理,回家开了这家小吃店。

“前两年供电部门帮我们摊子进行改造,大家从传统的气炉、煤气灶改成了电磁炉、电磁灶,做小吃不再是烟熏火燎了,客人来了,立马可以下锅,又快又安全。”俞和传笑眯眯地说,现在来村里旅游的游客多,到店的很多都是回头客。“生意好的时候一天能卖三四千元,光扁肉就能卖400多碗。”

良好的生态环境是乡村振兴的基础和保障。近年来,俞邦村先后实施了农网巩固提升、人居环境治理、清洁化改造等50多个提升改造项目,打造集小吃体验、红色研学、民俗展示、生态康养于一体的多元化文旅项目,逐步让游客从“半天游”到“留下来”。

同时依托独特的资源禀赋,俞邦村开发“自然生态,乡愁记忆”系列文创产品,延伸消费节点;注册成立俞邦片区农贸发展有限公司,推广地道农特产品;设立返乡创业工作站,为乡村振兴赋能……一系列行之有效的举措,让村民们的日子越过越红火。

张昌松告诉记者,去年全村累计接待游客超50万人次,村民人均收入超3万元,村集体收入51.6万元。

今年9月底,沙县小吃记忆馆在俞邦村揭牌,成为又一个网红打卡点。展馆运用现代多媒体技术,展示了沙县小吃富民特色产业的风雨历程和丰硕成果。

如今,穿行在俞邦村,一道道可口小吃烟火气扑鼻,美食飘香;一棵棵百年古樟树华盖舒展,生机盎然;一片片金黄色的稻田长势喜人,稻花飘香……绿水青山间,村美、民富、产业兴的幸福新图景正在努力绘就。
(雷朝良 吴文凯 许琰 来源:中新网)

厦门:63项重点任务推动营商环境提升

据《厦门日报》讯 为对标世界银行营商环境新评估体系,补短板、强弱项,持续推动厦门市营商环境改进提升,近日,厦门市政府办公厅印发《2023年第二批营商环境提升重点任务清单》。

记者从市发改委了解到,《2023年第二批营商环境提升重点任务清单》共有63项任务,涵盖优化市场准入环境、保障企业获得经营场所、优化市政公用基础设施报装、提升就业公共服务质量、提高金融服务效率和水平、降低跨境贸易成本、优化纳税服务、健全商业纠纷解决机制、促进市场公平竞争、提升办理破产质效等10个方面,既有打通堵点、补齐短板的创新做法,也有对标一流、学习先进的改革举措,进一步助力厦门营商环境改革迭代升级。

其中,优化市场准入环境方面,在全市率先推动外商投资企业开办服务事项进驻区政府服务大厅试点,积极打造便捷的外资准入通道;聚焦商事主体高频服务事项,在区政务服务中心设

立“政务智能办专区”;在经营范围规范化登记的基础上,试点实行经营主体经营内容个性化展示等。

保障企业获得经营场所方面,探索推行工程质量潜在缺陷保险,在部分住宅项目试点购买保险替代工程质量保证金;探索实施“互联网+不动产登记委托”,实现不动产登记申请人线上办理远程委托。

提高金融服务效率和水平方面,争创国家绿色金融改革创新试验区,创设至少1家“零碳金融网点”;强化财政金融联动,创新开发“科创贷”等担保融资工具。

优化纳税服务方面,大力推广“远程帮办”服务品牌,成立“台胞台企帮帮团”,更好服务台胞台企留“厦”发展。

促进市场公平竞争方面,首创跨区域、跨层级的知识产权检察、行政协同保护平台;实现在电子交易平台发起工程款支付申请。(刘艳)

泉州启动创建一批重点专精特新园区

据《泉州晚报》讯 近日,2023年泉州市创新大会在泉州人民会堂隆重举行。会上,泉州宣布正式启动创建15家重点专精特新园区。

15家重点专精特新园区分别是:泉州市鲤城区科创中心、泉州数字经济产业园、洛江区数字经济产业园(一期)、泉港石化科技众创园、石狮国家高新区创新创业中心、晋江市永佳智能装备产业园、晋江市芯智造产业园、联东U谷·南安半导体科技产业港、泉州芯谷南安科创中心、惠安县南王科技产业园、安溪高端装备制造产业园、永春县智能电子科创产业园、德化县城东二期古洋片区、泉州开发区专精特新产业园、台商区智能电网电器产业园。

创新的主体是广大企业,是爱拼敢赢的企业家。在千帆竞发搞创新、促转型的大潮中,专精特新是“生力军”,是未来发展的“金苗子”。泉州现有339家省级以上专精特新企业,为了加快实现三年倍增,市委、市政府赋予专精特新“特殊身份”,借工业园区标准化建设东风,打造专精特新专属园区,提供优质厂房空间,导入研发创新资源,建立公共测试及检测机构,做大配套基金,推动专精特新企业集群向百亿、五百亿、千亿规模发展。有了专属园区,有了更优质的发展空间和配套服务,专精特新企业将得到更好的发展,加快成为引领各个领域的“领头羊”和“单项冠军”。
(游怡冰)

平潭金井国际邮轮码头通过对外开放省级验收

记者从平潭出入境边防检查站获悉,平潭金井港区3#泊位(国际邮轮码头)近日顺利通过对外开放省级验收。这标志着该泊位已具备船舶靠泊作业条件,预计11月中旬迎来首航。

平潭金井国际邮轮码头是福州港目前规划的唯一一个15万吨邮轮泊位。该码头是客货兼备的多功能码头,由5万吨级多用途泊位技改而来,建设内容包含邮轮联检中心、客货运进关卡、停车场等,能同时



满足15万GT邮轮和5万吨级货轮靠泊使用的要求,年客运通过能力为8万人次、货运通过能力达105万吨。

(白志斌 文/图)

据《福州日报》讯 今年3月,国家邮政局批准福州等城市开展新一轮“中国快递示范城市”创建。为建设快递示范城市,近日福州市政府印发实施方案(2023年-2025年),计划到2025年快递业务量达7亿件,快递业务收入92.26亿元,支撑网络零售交易规模超350亿元,同时实现“村村通快递”。方案明确,全面推进快递员优先缴纳工伤保险,探索将快递员纳入保障性住房优先保障范围。

方案明确,推动快递园区、邮政快递基础设施建设纳入国土空间规划。鼓励快递城市配送中心、快递服务用房、智能信包箱等基础设施建设。四城区(鼓楼、台江、仓山、晋安)使用快递专用电动二轮摩托车进行末端配送,鼓励快递企业使用社区便捷充换电设施等。街道、社区党组织要整合利用闲置用房、地下空间、架空层等,帮助快递网点解决配送场地、临时宿舍等困难。

方案明确,深化“快递+电商”协同发展,鼓励引导电子商务平台与邮政快递企业开展数据交换共享。巩固“快递进村”成果,引导更多品牌加快进村,开展县级寄递公共配送中心和村级寄递物流综合服务站建设,规范发展交邮合作、邮快合作、快快合作等寄递末端共同配送。

方案提出,规划建设国际快递分拨中心、快递枢纽和“快递出海”通道,建设完善的“通道+枢纽+末端”现代跨境寄递网络,做大做强跨境寄递业务。推动福州长乐机场改扩建、邮件快件进出境中转场地建设、福州机场跨境监管中心运行,实现国际邮件、商业快件、跨境电商通关模式“三关合一”,提高通关时效。(朱榕)

『福州开展新一轮中国快递示范城市』创建